
V  současnosti lze tuto invazní 
ploštici zařadit mezi blížící se 
hrozbu pro pěstitele polních plo-
din a zeleniny. Potenciální mož-
né výskyty nových škůdců nelze 
brát na lehkou váhu.

Odkud se k nám dostala?
Původní domovina kněžice ze-

leninové se rozkládá v  severní 
Africe a ve Středozemí. Díky lid-
ské činnosti a globalizaci se ob-
last jejího rozšíření dlouhodobě 
a  celosvětově zvětšuje. V  ČR se 
potvrdil první nález v roce 2020 
na území hlavního města Prahy. 
Nyní jsou hlášeny její nálezy 
i  z  jiných lokalit v  oblasti jižní 
a střední Moravy.

Jak vypadá?
Tělo dospělců je zbarveno pře-

vážně do světle zelených odstínů, 
čímž splývá s listy a stává se tak 
nenápadnou. Někdy se mohou 
vyskytnout i  jedinci se žlutým 
předním okrajem hlavy a  štítu. 
Přezimující dospělci se přebar-
vují do hnědozelených odstínů. 
Na okraji štítku má tři světlé 
skvrnky. Velikost těla dosahuje 
délky 13–18 mm. Tvar těla mají 

podlouhle oválný. Vajíčka jsou 
světlá, soudečkovitého tvaru. 
Nymfy jsou oproti dospělcům 
lépe viditelné díky svému pestré-
mu zbarvení. Mladší nymfy kně-
žice zeleninové mají černé zbar-
vení s  výraznými světlými skvr-
nami zejména na hřbetní straně 

zadečku. Starší nymfy mají 
uprostřed hřbetní strany zadeč-
ku dvě řady velkých, okrouhlých, 
bělavých skvrn a podobné skvrny 
jsou i na okrajích třetího až sed-
mého zadečkového článku, mají 
červenavou kresbu na bočních 

okrajích štítu a řadu červenavých 
skvrn na bocích viditelných za-
dečkových článků. 

Lze ji s něčím zaměnit?
Na první pohled lze dospělce 

zaměnit s naší velice běžnou kně-
žicí trávozelenou (Palomena pra-

sina). Mezi rozlišovací znaky lze 
zařadit počet světlých skvrnek na 
okraji štítku. Kněžice zeleninová 
má tři světlé skvrny a k. trávoze-
lená jen jednu světlou skvrnku. 
Dalším determinačním znakem 
jsou polokrovky s  rozdílným 

zbarvením hřbetu zadečku. Pest-
robarevné nymfy k. zeleninové 
nelze zaměnit se zelenými nym-
fami k. trávozelené.

Jaký má životní cyklus?
V našich podmínkách se před-

pokládá, že bude mít tato plošti-

ce jednu až dvě generace za rok. 
V  teplejších oblastech se udává 
dvě až šest generací ročně. Přezi-
mující imaga opouštějí své úkry-
ty na jaře. Poté začínají sát na 
rostlinách a  následně se pářit. 
Vajíčka jsou kladena na spodní 
stranu listů do horní části hosti-
telských rostlin. Vývoj vajíček tr-
vá v  závislosti na teplotě do 
14  dnů. Poté se líhnou nymfy, 
které se vyvíjí přes pět vývojo-
vých instarů. Koncem léta se líh-
nou dospělci, kteří sají podobně 
jako nymfy na hostitelských rost-
linách. S  nástupem chladného 
počasí vyhledávají dospělci zi-
moviště k přezimování. 

Jak škodí?
Kněžice zeleninová je široce 

polyfágní druh, který způsobuje 
poškození na mnoha druzích 
pěstovaných plodin. Převážně se 
jedná o polní plodiny a zeleninu, 
ale nepohrdne ani ovocnými 
a okrasnými dřevinami. Dospěl-
ci i nymfy škodí svým sáním na 
listech a  plodech, kde dochází 
k deformacím a nekrózám. Plody 
se stávají nevzhledné, neprodej-
né a  neskladovatelné. Na plo-
dech v  místě vpichu dochází 
k následným sekundárním infek-
cím od houbových či bakteriál-
ních patogenů. Kromě přímých 
škod po sání, kněžice škodí i vy-
lučováním svého obranného zá-
pašného sekretu. Vylučovaní ne-
příjemného štiplavého zápachu 
se stává problémem i při lisování 
plodů, kdy dochází ke znehodno-
cení. 

Jak ji lze monitorovat?
Základem monitoringu je pra-

videlná vizuální kontrola pěsto-
vaných rostlin. Pro zachycení je-
dinců lze využít lepové desky či 
noční lákání aktivních kněžic na 
světelný zdroj. ÚKZÚZ sleduje 
výskyty kněžice zeleninové díky 
rozsáhlé síti světelných lapačů. 
Pozornost na imaga může být 
směřována i po ukončení vegeta-
ce v  průběhu podzimu, kdy do-
spělci hledají vhodná zimoviště 
např. na fasádách, v  blízkosti 
okenních rámů, spárách, škví-
rách či v opadance.

Jak chránit rostliny?
Z  preventivních opatření lze 

využít jemné sítě k ochraně plo-
dů proti napadení v průběhu ve-
getace, což je však pracné a  fi-
nančně nákladné. Chemická 
ochrana je komplikovaná, proto-
že škůdce se rychle šíří a přemis-
ťuje. K  chemickému ošetření 
proti kněžici zeleninové se mo-
hou použít registrované příprav-
ky na savé škůdce a ploštice, kte-

ré lze vyhledat na Rostlinolékař-
ském portálu ÚKZÚZ.

Zamyšlení na závěr
Rychlé nárůsty početnosti ne-

původních druhů jsou jednou 
z nejzávažnějších hrozeb pro svě-
tovou biodiverzitu, což má nebla-

hý vliv i na samotné zemědělství. 
Proto je kladen důraz na sledová-
ní a zmapování šíření kněžice ze-
leninové na našem území. Sna-
hou je zpomalit její invazi, čehož 
lze docílit informovaností o mož-
ných rizicích, nebezpečnosti 

a  škodlivosti u  široké veřejnosti. 
Čím pomalejší bude šíření tohoto 
nevítaného hosta, tím to bude 
pro naše pěstitele příznivější. Při 
podezření na výskyt lze využít 
možnosti zaslání fotografie a vy-
plnění oznamovacího formuláře 
prostřednictvím Rostlinolékař-

ské poradny, kterou naleznete na 
internetových stránkách Rostli-
nolékařského portálu ÚKZÚZ. 

Ing. Jana Patočková, Ph.D.
Ústřední kontrolní a zkušební 

ústav zemědělský

Kněžice zeleninová – nový nevítaný host
Globální oteplování společně s lidskou činností způsobuje, že se na našem území vyskytuje celá řada nových a neznámých škodlivých organismů. Jedná 
se převážně o škůdce, kteří z teplých oblastí přecházejí do severnějších oblastí mírného pásu. Za ukázkový příklad nám může posloužit kněžice 
zeleninová (Nezara viridula), která se u nás potvrdila před čtyřmi lety. 

Kněžice zeleninová – nymfy na rajčatech v Podivíně 
 Foto Jana Patočková, ÚKZÚZ
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